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»Pedagogii unul radical<. Este vorba 
de o ultimă lucrare a unui celebru peda
gog  radical naturalist german, Gurlith, a 
cărui lucrare d-l Bogdan-Duică In o con
ferinţă cetită la Bucureşti, o rezumase 
astfel, oprindu-se mai ales asupra capito
lelor principate:

Pedagogia, zice educatorul german— 
şi cu dânsul şi conferenţiarul —  trebue 
să aibă ca prinţ şi ultim scop pregătirea 
elevului, cop iii  lui pentru lume, pentru so- 
oietata.

In jurul aeestui punct se învârteşte 
toată educaţia de caie vorbeşte pedagogul 
radical naturalist german.

Copilului să nu-i dai multă carte, ci 
mai mult să-i desvolţi râvna de a şti 
multe.

Punctul principal este să cauţi sâ 
dovedeşti firea copilului si de aci pedago
gul pune mare bază pe două ştiinţe: so 
ciologia şi biologia.

Totuşi, zice educatorul, e greu să-i 
formezi firea elevului mai ales în cursul 
secundar şi chiar In cel primar. Asupra 
firei copilului pot influinţa mai mult pă
rinţii.

Un punct principal asupra căruia tre
bue să se insiste în educaţia copilului, e 
menajarea personaiităţei, care aduce cu ea 
personalităţile şi progresul întreg al po
porului.

Pe copil să-l înveţi cum să-şi tră
iască viaţa, să nu-1 limitezi prin nici o au
toritate, lăsându-i cea mai mare libertate.

Idealul educaţiei ar fi să se facă ast
fel în cât să nu dea naştere la nici un 
conflict. De-aci o întrebare : Căutând să e- 
yiţi conflictele ce le faci cu greşelile, cu 
defectele mai bine zis ale copilului.

Şi aci pedagogul înşiră principalele 
defecte : minciuna, îndărătnicia, obrăznicia 
cruzimea, sexualitatea, lipsa de interes, 
lenea etc.

Se opreşte asupra fie-cărui defect în 
parte, aducând constrângeri numai la min- 
ciuna cu intenţii rele şi la cruzime. Cât 
priveşte îndărătnicia şi obrăznicia, le reco
mandă ch iar; ele ajutându-i copilului să-şi 
trăiască mai târziu viaţa, şi noi am zis,

că acesta e primul şi ultimul scop al edu
caţiei.

In p rivn ţa  sexualităţii, care ia pro
porţii uimitoare printre elevii de ambele 
sexe, recomandă aportul, mai ales cel en
glez.

Cât priveşte lerîea, pedagogul zice 
că ea provine din cauza lipsei de metodă 
la p ro fesori; programe prea încărcate, 
materii cari nu coavin firei elevului etc.

In rezumat să laşi elevului — în e- 
ducaţia lui —  cea mai mare libertate, ob
servând însă în acelaş timp legile socio
logice şi mai ales biologice.

Sinodul archidiecesan.
(Dela trimisul nostru.)

Cestiunea Umbei de eatehizare.

In şedinţa ultimă a Sinodului ar
chidiecesan, care s’a ţinut Vineri în 
26 Noemvrie după prânz, a venit la 
ordinea zilei raportul comisiunei IlI-a, 
încredinţată cu cestiunea Umbei de 
catechizare a pruncilor gr. cat. cari 

j studiază la scoalele elementare de 
j stat.

Referentul comisiei Dr. V. Suciu 
espune istoricul acestei cest'uni şi 
arată toţi paşii făcuţi de P. Ven. Or 
dinariat şi de întreg corul episcopesc 
îu cauza aceasta. Spune că P. Ven. 
Ordinariat nu a primit încă nici un 
răspuns dela ministrul de culte, la 
reprezentaţiunea ce s’a făcut din con- 
ferenţa episcopilor gr. cat., care s’a 
ţinut în Blaj în zilele de 7— 9 Sep
temvrie 1909.

„Sinodul a adus apoi în unani
mitate şi cu mare însufleţire o ho
tărâre^ in care se zice, că Sinodul 
urmând decretelor Conciliului al III 
provincial, care dispune asupra in- 
strucţiunei religioase a pruncilor şi 
a poporului, şi esaminând toate ac
tele referitoare Ia limba de cate- 
chizare a tinerimei gr. catolice ro
mâne, care cercetează diferitele in
stitute de învăţământ din patrie,

a aflat cu multă mângâiere, că în 
aceasta cestiune vitală pentru bise
rica greco-catolică română, Prea 
sfinţiţii noştrii Archierei au apărat 
cu demnitate drepturile bisericei, şi 
prin aceasta au procedat întru toate 
conform Buliéi Sf. Sale Papa Piu 
iX-lea din 26 Noemvrie 1853, prin 
care biserica Românilor uniţi a fost 
decretată de provincie eclesiastică 
greco-eatolică cu limbă română şi 
conform drepturilor asigurate în le
gile ţării noastre, sinodul deci iden- 
tificându-se intru toate cu ţinuta 
deamnă şi corectă, ce au avut*o ar- 
chiereii în cestiunea limbei de ca- 
techizare, le mulţămeşte din inimă 
şi-i roagă ca şi pe viitor să apere 
cu aceiaşi tărie drepturile inaliena
bile ale bisericei, asigurându-i sino
dul din partea sa de alipirea şi su
punerea canonică datorită.“

Astfel aşadară sinodul archidie- 
cezan şi a făcut pe deplin datoria şi 
în privinţa aceasta.

Toată lumea aştepta cu nerăb
dare să vadă ce va hotărî sinodul în 
aceasta chestiune de mare importanţă, 
deşi toţi erau pe deplin siguri că ho
tărârea sinodului numai aceea va fi, 
care do fapt s’a adus. Făcea o im
presie foarte bună declarările solemne 
şi bărbăteşti ale multor preoţi şi pro
topopi cari deşi au perdut onorariile 
de catecheţi unii chiar de câte 5, 6, 
800 cor., că nu vor catechiza în altă 
limbă decât cea românească, de li-s-ar 
întâmpla ori şi ce.

A  făcut o foarte bună im
presie şi aceea că cu aceasta s’a în
cheiat sinodul acesta, care cu drept 
cuvânt se poate zice că e de-o în
semnătate mare în istoria bisericei 
române unite.

Corespondent.

(Despre celelalte hotărâri ale sinodului vom 
da mâne raport Astăzi nu-1 putem da, având să 
împftrţim materialul. Red.)

| Politica. Totuşi s a adeveriţ faima cu 
j audienţa lui Şt. Tisza. A fost chemat pe 
| Sâmbătă şi a stat la regele 1 oră. înaintea 
! lui a fost primit W ekerle pe o ’/* oră. 
N a comunicat ceva jurnaliştilor nici unul. 
Se vorbeşte de chemarea la audienţă a lui 
Iusth şi Hedervary.

Amnestla dezertorilor. Primim urmă
toarele. — Onorată Redacţie! — Vă rog 

! binevoiţi a publica in ziar că Ia 1 Decera- 
| bre acest an, espiră amnestla pe care 
j Maj. Sa a dat-o tuturor celor fugiţi de 
cătănie, cari şe tntorc până lat aeel ter
min în patrie. Deci, acei ce vreau să %  
împărtăşiţi de iertare şi să se întoarcă, s& 
se prezinte la oricare conzulat austro- 
ungar.

Cu stimă: Baron de Foerster, conzul 
ces. reg., New-York.

NOU possumus. Cetim în »Adevăru l« : 
Ca ultim şi desnădăjduit refugiu, nu ră
mâne dar membrilor episcopatului român 
din Ungaria decât ca în corpore să facă 
o impozantă reprezentaţiune direct la îm 
păratul bine informat, căruia in chip băr
bătesc şi eroic să-i ceară să revină asupra 
monstruosului ordin sancţionat de el, de- 
clarându-i că dacă ca împărat dispune de 
trupurile supuşilor săi, nu este stăpân ab
solut şi peste sufletele lor, cari nu recu
nosc alţi stăpâni şi îngrijitori decât pe 
capii bisericei lor. Numai o asemenea ac
ţiune unitară şi energică din partea mem
brilor episcopatului român şi care în cas 
de neizbândă să aibă ca ultim corolar de
punerea m itrelor episcopeşti în mânile mo
narhului, care nesocoteşte canoanele bise
ricei române ca şi legile ocrotitoare şi 
sancţionate în trecut de însăşi mâna sa 
prea înaltă, numai o asemenea acţiune, zic, 
ni se pare nouă în măsură a deştepta pe 
cei mari şi orbi, ferind biserica românea
scă de pericolul distrugerei, cu care o 
ameninţă cei mai şovinist şi mai retrograd 
ministru de culte din Ungaria. In tocmai 
ca celebrul cardinal Ledochowski, care a 
avut să lupte cu puternicul Rismarck şi 
care a suferit şi temniţă pentru apărarea 
religiei sale, să opună bătiânului monarh 
un hotărât şi energi î : non possumus! Aşa 
a procedat inflexibilul cardinal Ledochowski 
şi biserica papală din Posen a învins pe 
teribilul cancelar de fier.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Oţeleşte sau moleşeşte arta?
Fragment dintr-un studiu.

M . Străjan.

...Englezii nu sunt artişti, pentrucă 
nu sunt sociabili. Ei pot fi buni coloni, 
buni marinari, buni industriali, dar nu se 
disting ca cântăreţi, ca danţatori, actori, 
artişti, nici chiar ca modişti. Ei nu ştiu 
nici îmbrăca bine, nici nu se ştiu prezenta, 
vorbi sau scrie bine. Le lipseşte stilul şi 
e eganţa. Tot ce fac ei e foarte bine făcut, 
dar fără nici o graţie. O probă despre 
aceasta au dat-o ei la expoziţiunea inter
naţională de animale la Paris. La sfârşitul 
expoziţiunei, coneureţii se prezentară cu 
animalele lor, să-şi primească premiile. 
Se văzu mai întâi un măreţ Spaniol, ad
mirabil îmbrăcat el venia să-şi primească, 
unul <lin cele din urma prem !i, cu un aer 
şi o înlăţi.^are, de credeai că e un mare 
senior de cel mai înalt rang. Veniră pe 
urmă nişte Francezi şi nişte italieni, plini 
d^ graţie, de politeţa ş; de şic: animalele 
lor erau îmi odobite cu flori şi cu pangiici 
de toate nua?iţele şi oi înşişi erau elegant 
îmbrăciţi Cel din urară fu expozantul, 
care meritase pr mui premiu, un om greoi, 
foarte simplu îmbrăcat, purtând călţuni de !

arândaş, şi neavând nici măcar o floare ia 
butonieră.

—  »Cine i ăsta ?« întrebară privitorii,
—  »Da e Englezu l!« li se răspunse. »En- 
g leyu l! reprezentantul unei aşa de mari 
naţiuni ?« Da, în adevăr, era curatul En
glez. Fusese trimis, nu ca să se arete el, 
ci ca să espună »cele mai frumoase ani
male ale sale«, şi el a luat întâiul premiu. 
Trebue să recunoaştem cu toate acestea, 
că o floare la butonieră n-ar fi stricat 
nimic.

Ca să înlăture această lipsă de graţie 
şi gust estetic la poporul englez, s a for
mat o şcoală pentru răspândirea în mai 
mare măsură a gustului estetic. Frumosul 
e predicat astăzi ca o evangelie, şi unii 
îl privesc aproape ca o religiune. *Frumo 
sul este^binele;« »Frumosul este adevărul;« 
»Frumosul e ministrul Binefăcătorului;« a- 
tari sunt texturile la ordinea zilei. Se 
crede că, prin studiul artelor sevadesvolta 
gustul poporului, că prin conterrplarea fru 
mosului în operele de artă moravu ile lui 
se vor curăţi, şi că smulgându-1 plăcerilor 
sensuale, caracterul lui va deveni mai no
bil ş? mai înalt.

Insă, deşi o asemenea educaţiune e 
chemată Să curăţe pe om şi sâ-l înalţe, nu j 
trebue să aşteptăm prea mult de la ea. j 
De sigur, gustul «stetie i?i graţia îndul- I 
cesc si .înfrumseţează viaţa, şi merită să

fie cultivate. Muzica, pictura, dansul, toate 
artele sunt isvoare de plăceri, şi dac& nu 
sunt tocmai sensuale, ating cel puţin sim
ţurile şi nimic mai mult. Desvoltarea gus- 
stului pentru frumseţea formelor şi a cu
lo r ilo r , a sunetelor şi a mişcărilor, nu are 
totdeauna efect asupra culturei spiritului 
şi a formării caracterului. Contemplarea 
frumoaselor opere de artă neapărat ame
liorează gustul şi desvoltă admiraţiunea; 
dar o singură faptă generoasă, făcută îna
intea oamenilor, va înrâuri mai mult asu
pra inimei şi va deştepta emulaţiunea mai 
mult decât vederea miilor de statue sau 
de cele mai frumoase tablouri. Pentru că 
spiritul, sufletul şi inima, nu gustul şi ar
tele fac pe oamenii mari.

In adevăr, e îndoială dacă cultura ar
telor, care duce adeseori la lux, a făcut 
atâta pentru progresul omenesc, cât se 
presupune în general. Poate că tocmai di.n 
contră, această cultură, când e prea exclu
sivă, are ca rezultat mai de grabă moli
ciunea de cât întărirea caracterului, lâ-
cându-1 mai ac^e^ibil ispitelor sensuale....
Darul artistului se deosebeşte de al cuge
tătorului, scopul lui cei mai înalt este de 
a da subiectului său, fie în pictură, în mu
zică sau în literatură, aţea aleasă graţie 
de forme, in care cugetarea (poate nu tot
deauna cea mai adâncă) îsi află apoteoza 
şi nemurirea sa.

A rtele au înflorit mai ales în epo- 
cele de decadenţă ale naţiunilor, când bo
gaţii le întrebuinţau ca mijloace de lux. 
A rta  cea mai rafinată şi corupţiunea cea 
mai înjositoare domniau în acelaşi timp 
în Grecia ca şi la Roma. Phidias şi Ikti- 
nos de abia isprăviseră Paithenonui, când 
gloria Atenei a sburat; Phidias muri în 
închisoare; şi Spartanii ridicară în capitala 
lor un monument întru aducerea aminte 
a triumfului lor şi a căderii Atenienilor. 
Asemenea era vechea Romă; artele erau 
la apogeul lor, când poporul ajunsese la 
cea mai mare decadenţă posibilă. Nerone 
era artist, Domiiian asemenea, şi amân
doi er u cei mai mari monştrii ai imperiu
lui. Dacă Frumosul ar fi binele, Commod 
ar fi lost cel mai bun d'ntre oameni, şi 
istoria ne spune că era poate cel mai 
rău.

Asemenea epoca cea mai strălucită 
a Ţerilor de jos, din punctul de vedere 
al artelor, a fost aceea, care a urmat în
dată după nimicirea libertăţii civile şi re
ligioase şi d'>pă umilirea vieţii naţiona’e 
£ub despotismul spaniol. Dacă arta ar fi 
de ajuns pentru a ridica pe o naţiune, dacă 
contemplarea frumosuiui ar putea face 
totdeauna pe oameni buni, Parisul ar tre
bui să aibă o poporaţiune din cele mei în
ţelepte şi n ai bune fiinţe. Roma este ase
menea o mare cetate artistică, şi cu toate
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Confederaţia balcanică. Ziarul »A van ti« 
a obţinut un interview  dela ambasadorul 
bulgar Ricov, care priveşte cu multă sim
patie proiectul unei confederaţii balcanice. 
El o consideră ca o măsură împotriva in- 
raziei germane. Austria a subjugat Bos
nia şi Herţegovina. Cine poate garanta 
pentru v iito r?  Independenţa Bulgariei s-a 
săvârşit fără ştiinţa sau ajutorul Austrie*. 
Confederaţia balcanică va trece prin două 
etape. Intâiu va trebui să se producă o 
înţelegere între ţările slave: Serbia, Bul
garia şi Muntenegru ; al do ilea : câştiga
rea Greciei, Turciei şi României pentru 
confederaţie. Turcia se declară gata de a 
primi. Austria, însă, cu două condiţiuni ^ 
Serbia, Muntenegru, Bulgaria şi Grecia să 
renunţe la aspiraţiile lor în Macedonia; al 
doilea : Turcia să aibă până la un punct 
preşedinţia confederaţiei. A  doua clauză 
se poate accepta; prima, însă, ^u oare-cari 
rezerve : Turcia să devină efectiv un stat 
constituţional şi să asigure liniştea naţio
nalităţilor şi a creştinilor din imperiu.

Din România. Sesiunea de toamnă a 
corpurilor legiuitoare se va deschide în 
23 Nov. vechiu. In cursul nouei sesiuni, 
Parlamentul va avea a delibera asupra 
mai multor importante proiecte de legi. 
Menţionăm proiectul de lege asupra reor
ganizării conziliilor generale (cu introdu
cerea colegiului unic pentru alegerile con
ziliilor generale.) lege care este deja de
pusă şi care n-a putut fi votată în tim 
pul sesiunei din urmă din lipsă de timp. 
To t astfel este şi cu legea sanitară. Se 

^ştie că Asociaţiunea medicilor din ţară 
aprobă în întregime acest proiect. D-1 m i
nistru al lucrărilor publice va depune le 
gea asupra drumurilor pe care a prepa
rat-o deja de multa vreme. D-1 Toma Ste- 
lian, va prezenta între alte proiecte pe cel 
asupra reorganizării curţii de cassa^e. Mi
nistrul industriei şi al comerciului va pre
zenta un proiect de lege asupra învăţă
mântului industriei naţionale şi proiectul 
de lege asupra repausului duminical com
plet. Acestea sunt principalele proiecte 
cari vor fi supuse deliberărilor parlamen
tului în cursul sesiunii apropiate şi cari 
vor fi probabil anunţate prin mesagiu.

Ignis igne..
Serbarea pressei române la Arad.

Trimisul nostru la Arad, ne dă un 
lung raport dela înălţătoarele şi neaştep
tat de frumos suc<esele serbări ale pre
sei române, organizate de »Tribuna«, ru- 
gându-ne să le facem noi o »introducere*, 
ce se tipăreşte de obicei cu litere »cicero«. 
Atâtea s-au întâmplat în o zi, ne spune 
trimisul. încât e prea deajuns pentru un 
om a face o bună cronică a zilei, necum 
să mai apuce a compune şi introduceri. 
Iar fără de această introducere, în care 
să fie fixată solemnitatea momentului şi 
să se aducă cele mai meritate laude, ce
lor ce în adevăr le m erită,*— nu se poate 
închipui un raport.

Ei bine, astădată trebue să şi-l poată 
Închipui cetitorii noştri. Noi, de-aci, cari 
lucrăm numai de-o vreme la ziar, — nu-; 
mai noi înţelegem cum se cade, ce este( 
munca de gazetar l Şi numai acum in faţa 
unei greutăţi, pe care gazetarul de profe
sie o birue cu uşurinţă —  numai acum 
ştim aprecia pe deplin serbarea de care

aceste glorioasa virtus a vechilor Romani 
nu se mai vede, Romanii de azi au astăzi 
un gust pronunţat pentru pâpuşerii; şi, 
dacă trebue să credem pe cei c» au vă
zut-o, Roma de azi nu e un model de cu
răţenie.

Arta pare uneori a se alia de aproape 
cu necurăţenia. Se spune că pe când Rus- 
kin căuta opere de artă la Veneţia, tova
răşul său de cercetare avea obiceiul să 
umble mirosind, şi când da de un miros 
ioarte rău, zicea: »Iată ajugem la ceva 
foarte vechiu şi foarte frumos U  A  de
prinde cu o curăţenie simplă pe acei cari 
nu o au, ar fl de sigur mult mai im por
tant şi mai sănătos decât cea mai fru
moasă rducaţiune artistică. E ioarte plă
cut a purta manşete, dar ar fi absurd, 
fără înţe'es, a ţinea numai la manşete şi 
a  neingriji cămaşa.

Aşa dar putem conchide, că dacă 
gf»ţia manierelor, politeţa, eleganţa şi toate 
desfătările, cari c^ntribuesc a face viaţa 
frumoasă şi plăcută, merită a fi cultivate, 
nu trebue să o facem cu neîngrijirea ca
lităţilor mai solide şi mai trainice de one
stitate, de sinceritate şi de adevăr. Isvorul 
frumseţei trebue să fie în inimă mai de 
grabă decât în ochi; şi dacă arta nu tinde 
a produce curăţenia vieţii şi făptuirea bi- 
nelni, la ce va folosi? Politeţa manierelor
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se învrednicesc confraţii noştri dela Arad! 
Nu căutăm dar să facem introducerea 
cerută. Ne restrângem a da expresie încă 
odată, admiraţiei şi urărilor noastre de 
bine, noi gazetarii de ieri de azi, confra
ţilor noştri dela Arad, probaţi gazetari a- 
proape ou t o ţ i i ! !  Flacăra inimitor noastre 
se asociază flăcării, ce ţicneşte din sufletul 
lor şi se înalţă împreună spre cer.

Ignis igne.
Apoi dăm loc raportului.

Vineri seara.

Mulţime de trenuri, ce sosesc într-una 
la Arad, din toate părţile, aduc oaspeţi 
tot noi şi noi. Intre ei, —  la Arad s-a 
prefăcut aceasta în tradiţie, —  în rândul 
întâi fraţii din România, D. M. Ciocazan, 
primarul Craiovei, Dumitrescu -Câmpina, 
directorul »Universului« din Bucureşti, 
loan Popescu, trimisul sindicatului gazeta
rilor din Bucureşti, şi alţii. Mare bucurie 
face sosirea Iui Milan Hodza, ca repre
zentantul poporului slovac, a presei slo
vace şi a suferinţelor slovace deopotrivă. 
Cu acelaş tren soseşte şi părintele Lucaciu. 
Dânsul, cu glasul lui ce face să răsune 
tot peronul, spune mulţumită pentru cu
vintele de bine aţi venit ale d-nului V. 
Goldiş.

La sara de cunoştinţă, în restauran
tul dela Crucea-Albă, se găseşte împreună 
o mândră şi veselă cunună de domni şi 
dame, din Arad şi din depărtări. Numele 
celor mai mulţi vi-l-am trimis prin telefon. 
Stăpâneşte o perfectă armonie, şi un elan 
de însufleţire, ca mai rar. Adversari vechi 
stau cu feţe senine la poveşti. Serbarea 
presei —  a îndurătoarei de suferinţe şi a 
propovăduitoarei de ideale —  înfrăţeşte 
pe toţi.

Cu deosebire se încheagă în zilele 
aceste o trainică înţelegere între deputaţi 
şi gazetari. Ca o pecetluire a înţelegerei, 
unul dintre deputaţi ia angajamentul că 
la trenul din zori va merge dânsul să pri
mească pe oaspeţii ce vor sosi la serbă
rile pressei în numele »Tribunei«; ceiser- 
bătoriţi să se veselească mai departe. Şi 
acest deputat amabil e, fireşte —  Dr. Şte
fan C. Pop.

Puvoiul toastelor, cari par a fl punc
tele de forţă în programul serbărilor date 
în onoarea pressei (deşi ia banchet lăcea 
impresia, că presa dâ serbările în onoarea 
publicului; chestie mult controversată de 
altfel, ca un semn cât de muit e concres
cută presa română cu publicul, iar nu ca 
semn pentru altceva) —  şi-a început cur
sul degrabă.

Dr. Ştefan C. Pop  salută oaspeţii, de
osebit pe Slovaci.

Dr. Milan Hodza mulţumeşte, sfâr
şind cu câteva cuvinte româneşti.

D. I. Ciocazan pune serbările ca o 
pildă celor din România.

D. Dumitrescu Gâmpina deşteaptă a- 
mintirea întemniţaţilor.

Dr. V. Lucaciu închină pentru Dr. 
Oncu, organizatorul vieţii româneşti din 
Arad.

Dr. N. One», spune că nu dânsul, ci 
neamul românesc merită serbătorire.

Oct. Goga aseamănă pressa română 
cu mănăstirea iui Manole : cere intr-una 
vieţi omeneşti, pentru a se p u t * î n t ă r i  
zidul.

Vasile Goldiş pentru principiul ara- 
danilor »de a urma binele, ori-cine l-ar

nu are mare valoare, daca nu e însoţită 
de fapte bune. Graţia r.u e adeseori decât, 
exterioară, ea place şi atrage, nu mer^'e 
până la inimă. Arta este un isvor de plă
ceri nevinovate şi un puternic ajutor, ca 
să ajungem la o cultură mai înaltă; însă 
dacă ea ru atinge această ţântă înaltă, 
nu iace decât gâdile simţurile. Şi când 
arta nu vorbeşte decât simţurilor, slăbeşte 
pe om si-l demoralizează în loc de a-1 în
tări şi înălţa.

Curagiul onest are mai multă va
loare decât graţia cea mai aleasă; can
doarea e de preferit eleganţei; şi curăţe
nia corpului, a spiritului şi a inimei, pre- 
ţueşte h ai mult decât desăvârşirea art-i.

In sfârşit, fără a neîngriji frumuseţa 
şi graţiele exterioare, şă ne aducem ne
încetat aminte, că trebue să tindem la un 
scop mult mai înalt, mult mai nobil, la 
ceva mult mai mare decât plăcerea, decât 
arta, decât bogăţia: la ceva mult mai 
mare decât puterea, decât inteligenţa şi 
decât geniul, adecă la curăţenia şi desă
vârşirea caracterului. Fără o temelie so
lidă de bunătate individuală, graţia, ele
ganţa şi toată arta lumei n-ar fi în stare 
a mântui şi a ridica pe un popor.
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arăta«, şi pentru d-na Maria Cosma, cea 
mai neobosită iemee română.

Dr. St. C. Pop  pentru gintea latină 
în fruntea căreia ar sta azi Românii, dacă 
ar fi avut totdeauna libertate.

Oaspeţii s-au îndepărtat târziu de tot 
acasă. Cu deosebire brav s-a purtat comi
tetul organizator, care a fost cel din ur
mă, care a plecat la odihnă. Cu tot drep
tul puteau să fie mândri de crisantema 
ce purtau ca semn — floarea celui mai 
sprinten şi mai trezviu popor !...

Sâmbătă.

»Tribuna« apare astăzi cu un supli
ment festiv, aducând fotografiile şi istoria 
palatului de acum. Istoria e un vast pro
gram de muncă, nu numai pentru trecut, 
dar şi pentru viitor. Se aduc omagii ce
lor ce su-ţinuseră la început cu munca 
lor ziarul : Eugen Brote, Ion Slavici, Dr.
V. Lucaci, Septimiu Albini, Vasiie Mangra 
Ion R. Şirianu, Vasile Goldiş, R. Ciorogaru
—  apoi a redactorilor cari s-au perândat 
de atunci: Ion Brânda, slovacul Augustini, 
Gheorghe Dernet r, Emanuil Măglaş, Ion 
Doleanu, ion Trifu, cu toţii morţi, şi alţii.

Astăzi în redacţia, administraţia şi 
tipografia »Tribunei« lucrează 32 de inşi. 
Redactorii de azi sun t: Sever Bocu, Ghiţa 
Pop, Gheorge Stoica, loan Montani. 0. 
Bucşan, luliu Giurgiu, Constantin Cehan 
(amândoi din Bucureşti) şi Aug. Maior.

In frunte »Tribuna« întâ'opin-ă pe 
oaspeţi cu un Bine-aţi venit sănătos, şi 
zi^e între altele :

»A ţi venit poate cu nădejdea as
cunsă de a găsi aici după o lungă şi I 
încordată muncă economică şi culturală, j 
un oraş cu totul, sau în mare parte ro- i 
mânesc. A ţi crezut că găsiţi aici poate j 
o lume românească, o număroasă clasă I 
cultă, puternică, conştientă şi deplin ro- J 
mânească, o clasă de m>jloc, bine în-1 
chegată şi in progres economic neînco- j 
tat, negustori şi meseriaşi români, şi la 
baza acestei clădiri, temelia largă, so
lidă şi nezdruncinată a ţărănimii româ
neşti. Clădirea aceasta aţi crezut să 
o găsiţi, şi aţi crezut că »palatul« nos
tru e numai expresia materială a celui
lalt palat mare, puternic şi clădit piatră 
cu piatră, prin muncă nesfârşit de a- 
nevoioasă şi plină de primejdi;.

Când ne gândim la aceasta, o a- 
dâncă mâhnire ne stăpâneşte. Ne dăm 
foarte bine seama, că veţi fi primit şi 
D-voastră iubiţi or oaspeţi, decepţia a- 
ceasfa. Bucuria noastră este de-asemenea 
amestecată cu mâhnirea aceasta. Ştim 
bine, că dacă e lungă calea ce am stră
bătut, e şi mai lungă calea, pe care va 
trebui să o străbatem de-ad înainte. 
Ştim bine cât de mare e munca ce ne 
aşteaptă.«

Sfeştania.

La oarele;12 a zilei, oaspeţii se adună 
cu toţii în încăperile de sus ale palatului, 
unde sunt instalate odăile redacţiei, —  
t r e i !! —  şi a*e să se săvârşească sfinţi
rea. Vizitasem mai întâiu casa, palatul, în
treg. Din piaţă, din punctul cel mai cer
cetat al pieţii, trecând pe d naintea cele
brului local de întâlnire, Vas, ajungi prin
o stradă lungă, timp de 6 minute, la pa
latul cel nou —  aproape în faţă cu reşe
dinţa episcopească ! »Biserica şi-şcoala«, 
s-a zis până acum cu mândrie ; »reşedinţa 
şi redacţia« se va zice de-acum, cu —  
mâhnire. (Nădăjduim însă, că nu prea multă 
vreme. Palatele totdeauna au avut o influ- 
inţă mare, bună sau rea, asupra reşedin
ţelor. De ce ar fi un palat al pressei mai 
slab decât un palat al —  pungei!)

Dar să spunem ce-am văzut în pa
lat —  în casa cu etaj, zidită în stil linear, 
cu litere mari pe fron tisei piu »Tribuna«, 
şi eşind în relie f prin stil şi înălţime din 
şirul de case dimprejur. Parterre sunt cinci 
încăperi. Una e pentru librărie (cu vitrină 
mare spre stradă), una pentru administra
ţie, şi în celelalte de-ocamdată au fost es- 
puse obiectele adunate pentru loteria, ce 
reuniunea femeilor o face pentru 2idirea 
unei şcoale de fete. (Aceiaş reuniune a 
adunat în scurt timp, cam Ia 5C.000 co r.! ! ! )
—  Deasupra in etaj, trei odăi, cu anti- 
şambră, pentru redacţie, odăi mari, lumi
noase, electricitate, mobila cea mai m o
dernă. Numai o bibliotecă lipseşte, dar va 
veni şi aceasta, în curând! Acoperită una 
dintre lipsurile cele mari ale ziarelor noa
stre, —  casa frumoasă şi higienică —  tre
bue să acoperim în grabă şi cealaltă, tot 
aşa de mare : bibliotecile, cu toate cărţile, 
volantele şi documentele atât de necesare 
pentru informaţie. —  O aripă separată, 
în spre curte, este clădită anume pentru 
tipografie. Sus mesele de cules, fereşti, 
aproape tot păretele numai fereastră ; jos 
maşinele de tipărit, şi alte aparate. Cele 
două despărţăminte comunică prin lift.

Zidirea şi aranjamentul palatului a
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costat 80.000 cor. Scările pentru urcarea 
în etaj —  Diehle, cum se zice nemţeşte
—  sunt cu artă lucrate şi spaţioase. Pe 
tavan e pictată muza.

Pentru o casă —  aşa cum înţelege 
Românul acest cuvânt — ca şi asta, în 
adevăr se cuvenea ca să se aducă jertfă  
şi mulţumită Domnului din C er...

S-a şi adus din cea mai curată inimă.
Sfeştania o face părintele arhiman

drit Roman Ciorogar, părintele Traian Vă- 
ţianu şi prot. din Radna, I. Givulescu. (A  
fost rugat însuşi episcopul Ignatie Pap, 
să facă sfinţirea, dar dânsul a trebuit să 
meargă chiar în acea zi la Budapesta.) 
Rugăciunile sunt scurte, dar pătrunzătoare. 
Oricare inimă de creştin se înduioşează ; 
adânca evlavie vezi pe feţele tuturora. 
Credinţa în Dumnezeu este încă tot cel 
mai puternic sprijin al pressei româneşti...

Simţirea apei se face pe o masă lungă, 
împodobită cu flori vii şi rari. Azistă 
multe dame, apoi, în număr suprinzător, 
ţărani, în porturi foarte curate şi arătând 
a bogătaşi. Stau ei în de ei, la o parte, şi 
privesc tăcuţi.

Părintele Giorcgariu stropeşte cu apă 
sfinţită pe cei adunaţi, apoi adresează cu
vinte de îmbărbătare ziariştilor români, —  
apostolii neamului — şi le aduce aminte, . 
că au ajuns măreaţa zi de azi numai 
fiindcă munca lor a fost intactă, şi tot
deauna au implorat ajutorul Celui din cer.

Dr. 2V. Oncu salută pe oaspeţi, 
pe reprezentanţii pressei de aci şi din 
Regat, apoi pe reprezentantul Slova
cilor, prin a căror participare bucuria 
noastră s*a îndoit astăzi. (In genere nu 
trece ocazie ca M. Hodza sâ nu fie sărbă
torit, sgomotos şi cu căldură, atât ca per
soană, cât şi ca reprezentantul poporu
lui din care face pa rte ! ! )  Serbarea de 
azi nu o numai a Aradului şi a »T r i
bunei«, ci a neamului întreg. Glorifică acest 
neam care n a putut fi frânt de vitregia 
sorţii, graţie luptătorilor ca şi pressa. In 
numele înfiinţătorilor predă pliatul meni- 
rei sale, urând pressei un strălucit v iitor! 
(Urale : trăiască pressa.)

Sever Bocu ca martor al zilelor de 
până aci, se închină în faţa d-lui Oncu şi 
a tovarăşilor săi, cari au iniţiat şi condus 
mişcările pentru consolidata  »Tribunei«. 
Membrii redacţiei se achită cu plăcere de 
omagiile ce datoresc. !■

Mai vorbesc, pe scurt, d -n ii: Dr. St. 
Pop, loan Popescu şi Dumitrescu-Câmpina, 
apoi se intonă ; »Mulţi ani«, şi lumea se 
duce, frumos, fără de a se îmbulzi, la 
banchet.

Oaspeţi noi.

Cu trenul de dimineaţă dinspre Bra
şov, au mai sosit o mulţime de oaspeţi. 
Intre ei sunt d-1 C. Miile şi I. Rusu-Abru- 
deanul, directorul şi redactorul »Adevăru
lui« din Bucureşti, oameni liniştiţi, şi cău- i 
tând a cunoaşte tot, fără de a face gălă- j 
gie, cum este vestit la noi tipul gazetarii- j 
lui din Bucureşti. I

Clubul deputaţilor este în număr 
aproape complet. Am fost greşit avizaţi 
de sosirea cu trenul de noapte alor câţiva
—  presidentul clubului, d-1 Dr. Mihali nu 
putea veni, fiind tocmai la recepţiune, cu 
doamna, la Regele Carol —  dar sunt aci 
totuşi d-n ii: Dr. Aurel Vlad, Dr. N. Şer- 
ban, Dr. Vasile Lucaciu, Dr. lidiu M aniu , 
Dr. M ilan Hodza, Dr. N. Oncu, Ştefan G 
Pop , prot. Vasiie Damian, Vasile Goldiş,
Dr. Suciu.

Cu proxima ocazie am să vă trim it 
lista complectă a oaspeţilor.

Banchetul.

Punctul culminant al serbărilor pare 
a fi fost- banchetul —  unul dintre cele mai 
strălucite şi mai bine oreranizate banchete
—  ocazia cea mai potrivită, de-a da curs 
sentimentelor de frăţie, cari au adunat as
tăzi la Arad pe Românii din toate unghiu
rile. S’a lăudat, s’a admirat, s’a manifes
tat, s’a salutat, s’a mulţumit şi s’a făcut 
însufleţire muită. S’a închinat des şi s’a 
închinat din inimă. S’au adus elogiile fără 
gânduri rezervate şi cu mare dărnicie. Aci 
s’a ştiut numai cine şi ce merite «re  în ■ 
jurul pressei române din Arad. (Era să se j 
(ină un toast şi pentru pressa română — 
cealaltă, însă nu mai ajungeau la rând 
vorbitorii).

S’au rostit 11 toastede tot. Unele— 
discursuri în toată regula. (Numai în nu
mărul de mâne le vom putea publica în 
resumat. Au vorbit domnii Oncu, Goldiş, 
Goga, Bolcaş, Lucaciu Şt. Pop, D. Ciocazan, 
Miile, Hodza’, V. Bontescu, DionUie Stoica, 
Bocu, Maniu). In sala cea mare dela Cru- ; 
cea-Albă, în mijloc cu un model de aero
plan, invenţia unui aradan (Sa Arad tot al 
treilea om inventează câte unul) erau pe*te 
250 de persoane, animaţi şi gata de-a se 
urca în aeroplan. O masă întreagă era I 
ocupată de ţărani.
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La masa principală ocupă loc d-l Dr, 
N. Oncu, la dreapta lui d-na Maria Cosma, 
Milan H odza deputat, I^an Ciocazan pri
marul Craiovei, S. Dumitrescu-Câmpina, 
d-na Ştefan C. Pop, d-na V. Goldiş, d-ra 
Melania Ionescu, >ar în capătul mesei d l 
D|*. Aurel Cosma. La stânga d-lui Oncu se 
rânduiesc : părintele Vasile Lucaciu, d-na 
Letiţia Oncu, d-l Or. Iuliu Maniu, Constan
tin Miile, directorul »Adevăru lu i«, Vasile 
Damian deputat, Dr. N Şerban, deputat, 
d-şoara Virginia Podoabă., d-na Const. La
zar, d-na Monţia (Şiria), d-şoara Plorica 
Şerban, Roman Ciorogariu, Dr. V. Fodor, 
Sava ílaicu, d-na I. Şerban şi Dr. I. Né
meth.

Delegaţii presei de dincoace stau la 
altă masa. Este aci Dr. Dionie Stoica pen
tru »Gazeta de Duminecă«, Lucian Bolcaş 
pentru „Lupta«, Octavian Goga şi Iosif 
Şchiopul pentru »Ţeara Noastră«, Mihail 
Gaspar pentru »Drapelul«, Dr. Sever Dan 
pentru 'Gazeta Transilvaniei«, redactorii 
»Tribunei« şi mai târziu vin părintele I. 
Moţa pentru »L ibertatea« şi Vasile C. Os- 
vadâ pentru »Tovărăşia«.

Banchetul s’a terminat abia de cu 
seară, cătră orele 6. După şirul toastelor
4-1 Dr. Victor Bontescu ceteşte o poezie 
a lui Goga, scrisă anume pentru aceasta 
zi. Autorul a avut amabilitatea a ni-o 
pune şi nouă la dispoziţie:

Carmen laboris.
Veniţi în horă de frăţie,
Voi ai câmpiilo'* străjeri,
Ce ocrotiţi de vecinicie 
A  muncii rodnice dureri,
Veniţi, plugari, veniţi oşteni,
Celui mai vechiu şi slânt război, 
Tovarăşi buni ai Consânzenii,
Veniţi cu n o i !

In goana vieţii ’nviforată 
S tr iga ţi: Plugarii ’n veci nu pier, 
Căci lor pământul sfânt li-e tată, 
ş i irate soarele din cer.

in casele cu grinzi bătrâne 
Voi rostul lumii aşez ţi,
Sus dălă? orilor de pâne,
In patimi şi credinţe fraţi.
Voi platnici de sudori şi sânge,
Voi cei bogaţi şi totuşi goi,
Veniţi ne ’nvaţaţi a plânge,
Veniţi cu noi !

Veniţi stăruitoare gloată,
Strigaţi s’auză mici ş mari :
E răzimată lumea toată 
Pe palme aspre de plugari î

Năpraznic vifor de dreptate 
Vă doare ’n sufletu ’noptat 
Şi spală lumea do păcate 
Când rele mâni l-au deşteptat.
De grele vremi de mai ’nainte 
De-al răsplătirii greu şuvoi,
Veniţi aducători aminte,
Veniţi cu n o i!

Strigaţi să ştie largul zării,
S’auză toţi câţi trag în jug,
Că locul roş al răzbunării 
Topeşte Aerele de plug !

( )  mulţime de telegrame din toate 
părţile. Nu se pot ceti toate. D*1 Bocu le 
aminteşte numai cu numele şi ceteşte nu
mai pe cari lumea cere cu stăruinţă să 
le audă. D-l Iorga depeşează: »in  casa 
nouă, spirit nou !« Episcopul Dr. Demetriu 
Radu. »Mulţumim pentru invitarea la inau
gurarea solemnă a casei ridicată pe seama 
ziarului »Tribuna« —  regret că . nu pot 
iua parte la acea solemnitate.« (O vaţiuni)

Trim it scrisori mai lungi d-nii I. Russu 
Şirianu şi V ictor Orendi H^menau, redac
torul ziarului naţionalist german din Ba
nat, (acesta numeşte pe Români »tovarăşi 
fireşti în luptele noastre politice«.) Dr. Au- 
gustin Bunea, Dr. jMihali, Dr. Al. Vaida, 
Chendi, Brote, Aibini, tinerimea din Buda
pesta şi cea din Cernăuţi, Dr Popovici 
{deputatul), Nic. Ivan, ’societatea teol. A n 
drei Şaguna, T. Pâcăţianr, garnisoana din 
Bucureşti etc. etc.

Din Braşov asemenea au sosit două 
•depeşe. Una dela profesorii Banciu, Bogdan, 
Blaga, Bunea şi alta dela vicepreşedintele 
»A stre i« d-l Aftdrei Bârseanu. Aceasta din 
urmă :

»lăvor de iumină şi de bărbăţie casa 
azi deschisă pururea să fie.«

Mai pe urmă. îa propunerea şi în 
compoziţia d-lui Octavian Goga s-a primit 
următoarea depeşă, de a se trim ite la 
Viena :

Cabinetului M aje^aţii Sale —  Viena.
»Adunarea poporului românesc din 

Ungaria care sărbătoreşte inaugurarea pa
latului ridicat de ziarul »Tribuna«, nn 
prilej do consolidare a presei sale, Vă 
roagă pe Majestatea Voastră ca în aceste 
ilîp e  do grea încercare a neamului rom â

nesc din Monarchie, să Vă înduraţi a primi 
prea graţios expresiunea sentimentelor de 
alipire cătră dinastie, care în vremi senine 
şi în zile grele deopotrivă, urmând tra 
diţia veacurilor, au fost propagate to t
deauna de presa românească.«

Duminecă.

Aseară a mai iost un concert variat, 
chiar prea variat, şi cam încărcat —  mai 
cu seamă că se puteau omite unele puncte 
fără de nici-o perdere. —  despre care am 
să vă trim it un raport de la un »specia
list« în materia aceasta. Succesul a fost 
neaşteptat, lume multă, .buchete berechet. 
Dansul s-a terminat pe la orele 3, dar ve
selia a ţinut până în ziua mare. Şi nu ui
taţi că suntem în iarnă. ..

Astăzi, pe Ia orele 19, deputaţii şi 
ziariştii români, au plecat împreună îu u- 
mitir la mormântul lui Augustini, unul 
dintre întâii redactori ai »Tribunei«, slo
vac de neam. D-l Vasile G^ldiş a rost't un 
îndesat discurs de comemorare.

Deputaţii şi gazetarii (aceştia ca ş 
oaspeţii ai acelora) s au întrunit apoi ia- 
răş la o masă comună, mare, presidată de 
d-na Goldiş, la Crucea-albă. Până a sosit 
vremea de plecare, au stat împreună, în 
discuţii serioase preserate cu umor ro 
mânesc.

—  Streinii au remas indilerenţi la 
toate. —

Conferinţa deputaţilor nu s-a ţinut 
de tcrmă, lipsind presidentul, dar înţele
gerile necesare s-au luat.

Mâne o dare de seamă despre im
I presile câştigate. Despre -conferinţa gaze
tarilor prin telefon.

ŞTIRILE ZILEI.
— 1G Noemvrie v.

Vederea la depărtare. Un ziar francez 
ne aduce ştirea că ştiinţa a realizat un 
vis nou: vederea la depărtare. Descope
rirea »telefotografiei«, transmiterea la de
părtare. prin firele telegrafice, a fotogra
fiilor, desenelor, imaginilor sau scrierilor, 
realizată pentru prima oară !a 1906 de 
profesorul Korn din München, lăsa să se 
întrevadă putinţa îndepărtată a ur»e! des
coperiri încă şi mai minunate : aceea a 
»televiziuneu sau a vederei la dopărtare.

Reproducerea în câteva minute la 
depărtări de sute de chilometri a lumi
nilor şi umbrelor unei impgini fotografice, 
părea o problemă greu de realizat.

A  încerca să reproduci instantaneu 
pe o placă trăsăturile mişcătoare ale unei 
fizionomii vii, mişcările şi gesturile unei 
persoane îndepârtăte şi obiectele cari o 
înconjoară, pare un vis cu neputinţă de 
realizat în starea actuală a ştiinţei.

Totuşi visul acesta e o realitate, dacă 
ar fi să credem spusele ziarului francez.

Un inventator, cunoscut pi in lucră
rile sale în telefonia şi telegrafia fără fir, 
d-l Ernst Ruchwer din Berlin, a construit 
primul aparat care dă soluţia acestei pro
bleme.

Acest aparat, elementar se compune 
dintr-o placă, compusă din douăzeci şi 
cinci de secţiuni. Ir.apoia fiecăreia din ele 
se află aşezată o pila cu seien in m foarte 
simţitoare, a cărei inerţi a iusl absolut 
eliminată printr-un nou procedeu nasc cit 
de profesorul Ruhwer. Această extremă 
sensibilitate face ca selen iil să reacţioneze 
la cea mai mică variaţie de lumină.

Pentru a transmite o imagine, ajunge 
să o reproducem pe aceea pJacă, prin aju
torul unui proiector.

La staţia de sosire so afla o placă 
asemănătoare, compusă tot din atâtea 
secţii, comunicând fiecare cu secţiunea co
respunzătoare a plăcei tranpnrţătoare.

Variaţiile de lumină ale p’ăcei de 
transmisiune ; se transiormă în variaţii 
electrice cari călătoresc deaiungul firului 
şi cari pe urmă se schimbă i. r în variaţii 
luminoase corăspunzătoare pe placa pos
tului de sosire.

Astfel imaginea apărută pe prima 
placă devine instantaneu v izibilâ la celalt 
capăt al firului telegrafic pe placa de re
cepţie.

Transmiterea se face în mai puţin 
de a cincea parte dintr-o secundă, ceeace 
face ca mai multe faze ale unei mişcări 
sä fir) reproduid îa tr o secundă.

Un aparatgde televeziune complect, a 
cărui placă s-ar compune din 10,000 sec
ţiuni identice, având fiecare pila ei de se
leniu şi galvanometrul cu oglindă, ar fi un 
aparat de o precizie extremă, şi ar costa 
vreo... şase milioane de lei. Se zice că va 
fi »le  clou« al expoziţiei universale din 
Bruxelles.

Pomul de Crăciun al întemniţaţilor
noştri. Am primit daruri plăcute dela pă
rintele Moise Brumboiu (Tohan) 2 cor. şi 
major L. Leonte, Bucureşti 5 lei, fără de 
a ne cere publicarea vreunui anunţ, deci 
având îndoite mulţumite din partea 
noastră.

Rugăm înc’odată să nu ni-se uite 
apelul din numărul de Joi. Pănă acum ni 
s au trim is două învitări la petreceri —  
goale. Regretăm, nu cerem sume mari. 
Două-trei mărci de câte 10 bani, în plicul 
cu invitarea... Care, cum poate.

Doctor utriusque. Ni se sc r ie : Sâm
bătă, 27 Nov. n. a fost promovat în Cluj 
la gradul de doctor în ştiinţele iuridice a-1 
Dr. Costache V. Moldovanu din Ohaba —  
Ţara Făgăraşului, care mai înainte fusese 
promovat de doctor şi în ştiinţele politice
—  Tot atunci au fost promovaţi de doc
tori în ştiinţele iuridice d-nii Aurel Mol
dovanu şi Cornel Pop. —  Felicitările ' 
noastre.

Comunicările savanţilor Metcinicow şi 
Wollé. Savantul Metcinicow a făcut la Paris 
mai multe comunicări la Academia de me
dicină. El a declarat între altele că a des
coperit cauza holerei la copii. Din cerce
tările făcute, a reuşit să constate că pri
cina acestei maladii e datorită microbului 
Protens, care se găseşte în cantitate con
siderabilă în zarzavaturi, fructe şi brânză.

Profesorul W ollé a comunicat tra
tamente împotriva tuberculosei. E vorba 
de un serum care pănă acum e cunoscut 
numai într-un cerc restrâns de savanţi. El 
a injectat cu preparate tari o serie de 
cai, inoculizându-i împotriva tuberculozei. 
Apoi a aplicat serumul în chestie, obţinând 
deplin succes.

Descoperiri în Arabig. Aiois Muşii a 
descoperit că gra niţa nordică a A rabiéi 
trebue socotită cu 70 de klm. mai la Nord, 
decani se credea. El a aflat calea pe care 
au eşit Israoliţii din Egipt şi au mers 
pănă in Palastenia ; a dovedit ca Sinaiul 
de azi nu e cel biblic. A aflat patria lui 
Iov. A găsit locul unde s-a născut sfântul 
llarion şi schitul acestuia; a dat peste 
biserici şi reşedinţe de episcopi creştini 
până acum necunoscuţi şi a aflat castele 
şi palate de ale cruciaţilor. Tot el a dat 
peste calea romană dela Damasc la pal- 
mira şi Marea Roşie. A  aflat ce erau a l
tarele pentru jertfiit şi locurile de jertfă  
de cari se vorbeşte în biblie şi a putut lă
muri înţelesul unor simboluri privitoare 

l-la Dumnezeu, precum şi rostul cel mare 
‘ al templelor si foişoarelor, Alois Musil 

a adunat material bogat despre obiceiu
rile la punerea numelui, la dreptul de azil, 
ia răsbunarea de sânge, şi la sfinţenia pă
mântului.

Mite Krsmnitz, scriitoarea atât de cu
noscută prin relaţiile ei literare cu Curtea 
Regală română, publică acum un nou ro 
man: »A m ăgiţii« în editura »Concordia« 
din Berlin.

Mişcarea femenistâ înregistrează un 
mare succes. Intr-un proces fără mare im 
portanţă — privitor la un turt de bile de 
biliard —  a fost admis în ziua de GNoem- 
vrie pentru întâia dată, un advocat de 
sex... femenin. D-ra Fieischütz. admisa ca 
apărătoare, şi-a îndeplinit rolul cu serio
zitate şi succes. Înainte de desbatere pro
curorul protestă contra prezenţei în pre
toriu a advocatei, cercând să învoace în 
favoarea tezei sale o sumă de paragrafe 
care însă nu există în legislaţia rusă Cu 
deplina aprobare a preşedintelui, d-ra Flei- 
schiitz arătă că nu există nicăiri în legile 
ruseşti o piedecă pentru aceasta şi advocata 
pleda. Pnxurorul, în semn de protestare, 
cercă sâ părăsească sala d«* şedinţă, dar 
preşedintele il reţinu.

Lombroso spiritist. o  ciudată întâm
plare a tăcut ca lucrarea lui Cesare Lom- 
hroso despre »Cercetări asupra fenomenelor 
hipnotice şi spiritiste« se apară, la Turin, 
câteva zile după moartea savantului. E o 
încercare de a îa'păca pozitivismul cu 
spiritismul, un fel de »b iologie a spiritelor«. 
In orice caz o carte foarte originală.

Prin stomac ia inimă. Calfele de bru
tar din New York. cari sunt în greva de 
vreo trei lun% ca să câştige pentru cauza 
!or pe preşedintele Taft, au făcut din aluat 
dulce, ca prăjitură, o casă cu 24 etaje, cu

elevator, cu trepte, cu hoarne, —  apoi 
pachetându-o au trimis-o preşedintelui, 
prin stomacul căruia vreau ei să-i pătrundă 
la inimă. —  Ii dorim poftă bună preşe
dintelui.

ULTIME ŞTIEL
Arad> 28 Novembrie. (depeşă) 

Astăzi s-au întrunit gazetarii la con
sfătuire. S-a hotărât publicarea iir- 
mătoruluiui comunicat: „Reprezen
tanţii ziarelor româneşti de la noi, cari 
au Juat parte la inaugurarea palatului, 
ridicat de Tribuna“ s-au întrunit Dumi
necă în localele „Tribunei“ la o consfă
tuire intimă şi au hotărât înfiinţarea 
unei societăţi a gazetarilor români. 
S-a ales un comitet, care a fost în
sărcinat cu elaborarea unui proiect 
de statute“.

B i b l i o g r a f i e

Bucolicele şi Georgicele lui V<=r» 
giiiu traduse de cunoscutul ţn apreciatul 
scriitor î>i profesor pensionar M. S t r a ja n u .  
Bucuresci I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor.
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcută de un bărbat 
competent, din cuvînt ta cuvîrit ţi e în
soţită de anabsa tuturor cuvintelor cu
prins* în textul latin. Elevii gima-*sialî 
cari au fo3t nevoiţi pănă acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bueura 
de acestă carte,

POŞTA REDACŢIUNEI.

D -l M. Strajan, Craiova. La dorinţa 
d-voastră răspundem în acest loc şi Vă 
mulţumim pentru toate. »Revista Cultu
rală« ne vine la redacţie. O primeşte, de
osebit şi un redactor al nostru. —  Iertaţi 
dacă articolul despre Haeckel nu-1 vom 
mai putea publica. Ne pare foarte rău, 
dară de-o vreme încoace prea mult ni-se 
trag la îndoială bunele intenţii, în anumite 
cercuri, cărora, de-altfel, asta li-e dato- 
rinţa.

D-na A. K  O rubrică pentru femei? 
Dar femeile numai acolo îşi iau cultura 
din ziare şi reviste, unde nu o au de loc.,. 
Credeţi de altfel că foiletonul de astăzi e 
pentru d-voastră ales. Sunt observaţii de 
mare-mare valoare.

Proprietar : Dr. Aurei Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: D r Sever Dan.

Cu Emulsiunea ini Scott
Se ajung în toate imprejurârile re
zultate cu mult mai favorabile de
cât cu untura de peşte obicinuită, 
Ea se mistue mai uşor şi astfel şi 
influintează mai iute si în măsură 
mai mare.

Ea are rezultate mai bune, pen
trucă e luată cu plăcere de toţi a- 
ceia, cari nu pot suferi untura de 
peşte obicinuită, din cauza gustului 
ei greţos.

La prepararea

Einuisiunoi lui Scott
se foloseşte untura de peşte norve- 

^  gian Lo Eoten, care e 
foarte nutritoare. Şi a- 
cestea sunt motivele, 
pentru cari „Emulsiu
nea lui Scott“ e recu
noscută în toate părţile 
ca cea mai bună. — 10

Preţul unei sticle o?igi • 
nale 2 coroane 50 bani 

Se capătă în toate 
farmaciile.

M l■£»

V*«ri-&hiUnttma» cu 
marca — pescarul — 
a -f mn de şsramj« 
a procedurei lui 

Scott-.

D r , I .  CIUBCU.
VIII Kocbgasss Nr. 29 -  Viena

C on  s n it  a ţ iu  n i 

■,,, celebrităţile medicale, cu specialiştii de /# 
facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065
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Deschidere de Magazin.
Aducem la cunoştinta Onoratului public, că cu 1 Octombre a. c. am deschis în Strada Porţii Mr» 8

Un magazin de încălţăminte
unde se vând

cele mai elegante şi moderne ghete, de calitate recunoscută de bună şi solidă, cu preţuri foarte ieftine.
Ca reprezentant al nostru este încredinţat Domnul I .  D .  A V R I G E A N U .

3 3T U R U L “
f a fb r ic ă , d .e  îx x c ă lţă a a a îa a .te , s o c i e t a t e  p e  a c ţ i i .

■ ' ■
110

Filiale

i »
■ <c

Serviciu
reelForme probate.

propriii 
■ ■ ■ ■

Un Comis
inteligent cu desteritate deplină în 
branşa băcăniei şi delicatese, cu cu
noştinţa perfectă şi a limbelor ger 
mâne si maghiare, să angajia74a sub 
condiţiimi favorabile la firma U. 
ONIŢIU, băcănie şi delicatese în bi 
biiu.

Caut şi un în v ă ţ ă c e l  din casă 
bună cu cel puţin 4 şcoli med i spre 
angajiament momentan sub condiţi 
uni după învoială reciprocă! 795.4—10.

Cursu l  rneţe i  Br a ş ov .
Din ‘29 Noatnvrie n. 1909

Bancnote rom. Curap. 18.70 Vêad. 18.76
Argint român 1*60 , 18.70
Lire turcesc! , 21.50 21.80
Scris. fonc.A ’ibine 5% 100 — . 1*1.—
RuhV Kusesoi „ 254. — , 256 -
Sapoleondori. „ 19 04 19J6
Qalbeni » 11.20 * 11 40
S4\rc! ger »ne 117.- . 117.50

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

La prea înalta poruncă a Maiest. Sale Apost. c. şi reg.

A  X X V I I .  L O T E R I E  l i  Stat 5. şi r .

pentru scopuri de binefaceri militare.

IiOteria acest» unică !n Austria legal concesionată conţine 1 3 «3 8 6  
eaştiguri in bani gata în sama totală de 514.$00 Cor.

<**<■••>■ 200.000 c o r â n e  bani gata.p rin c ipa l
Tragerea urmézá irevocabil in 16 Dec 1909 SCît* Un los costă 4 corone.

Losuri se capătă la secţiiler loteriilor de stat în Viena I I I  Vordere Zollamts 
etrasse 7. ColectaoţI de loterie, Trafici, la ofioiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, uarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

..... ... Losiirilc se trimit franco, zmzzzzzz

(77‘i.O—10)

D ir e c ţ ia  c. r . a  lo te r ie i .
Secţia  lo te r ie i de stat.

Kanca Naţională a României.
1 9 0 3

7 Novembre

(27 .891 ,790

409,991 
87.769,642 
17 479,200 
17 693,816 
11.999,914 
15.372 463 

3.196,121 
5 967,772 

701 460 
668.546- 

101 086 284 
9,221,641 

27.163 757

426 6 ‘i2 ,3 9 6

12.000 000 
25 2 0 2 A  97 

3.7 94 654 
280 814 850 

2.190,642 
1.534,26^ 

lC1.0fc6,k84

426.622 b 96

^ i f na ţ i u n e  mu 111 a r

- A -  c  t  i  :

(90591790 Reser. metal, aur 97733708j 
137300000 „ Trate aur 39770000| 
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin.
*impr. contra et’ec. publice 18346400) 

„ „ „ în cont-corent 16749944[
Fonduri p u b l i c e .........................
Efectele fondului de resservă 
Efect. toud. de amort. miob. şi mater
I m o b i l e .............................. ....
Mobilier şi Maşini de imprimerie 
Cbeltueii de Administraţiune . . 
Depozite libere . . . . . .
Conturi c u r e n t e .........................
Conturi de v a lo r i .........................

3 ?  e i s  i  tt  :
C a p i t a l ........................................
Fond de r e z e r v ă .........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune .
Profit şi P e r d e r e .........................
Dobânzi şi beneficii diverse 
Depozite de r e t r a s ....................

Sooiiîptul 5%
* Dobânda 5'/?7o

a .
1 9 0 9

31 Octombre] 7 Novembre

i 37 887,847

236,969 
91.503 327

38 734.564

11.999 909 
15 011 901 
3 146.62 Í 
6 982.311 

706 598 
695 065 

111.391 515 
2 9 4 1 6 7 1 4  
30.946 642

477.659,983

12.000, 
26 995, 

4 0 5 2 , 
319.380 

2.237, 
1.603, 

111.391

000
066
272
290
648
19*
515

477.659 983

137.503,708

266.566
92.682,119

35 096,344

11.999,909 
15 Oi 1,901 

3 148.62! 
5 982,508 

706,673 
709,639 

111.466,290 
27.093,605 
31.267 492

472.933 375

12.000,000 
26.995,066 

4.052/272 
314.468.910 

2.237,648 
1.713,189 

l i t  466,290
472.H33.37

se adresează, cine doreşte a-şi 

procura varietăţi autentice d e :

P o m i  r o d i t o r i
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, 

plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

Viţe altoite
(calitate superioară) 

viţă europeană şi americană cu şi f^ră 
rădăcini. (Catalog instructiv gratis.

Am Mureşianu
i r a ; « « .  Serjul Inului Sîr. 8» .

Acest stabiliment este prove^ut eu cele mai 
bune mijlóce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
ielul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a puté esecuta ori-CB 
COtnande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

R E G I S T R E  ş i  I M P R I M A T E
pentru tóid speciile de serviciurî.

s i x Ĵ - 3 í T T ‘c r i e £ .

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎS AU a, À.3GINT ŞI COLOBl.

i 'k  R Ţ l  l> E S C I I N Ţ Â ,
UTE&.ATURÂ SI D ID ACTICE

S T A T C T X Œ ^

FOI PERIODICI. .
KILKTE DE YI81TÄ

1>1 ifK-iilTK KOHMATE.

fe q g e a m e”el eg a k te .
BILETE DE L080DNÄ Şl DE MOSTA

a : p s  î-soiujîtâ şt În colori.

Comp t uri, A drese, 
Circ iilare, Scrisori.

in  ioiâ vnăM-me+z

T A M fS  C d lă& SIA ÎJK ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L  U lii  

şi R E S T A U R A N T E .

PRETOEI-CIIRENTE Şl DIVERSE 
BILETE DE INM0RMENTARI.

se primesc în  b iaroulQommâele  eventuale 
tipografiei, Braşov Tergul Inu lu i Nr. 30, în  eta-
giul, înderept în curte. — Preţurile moderata. —
Comandr-Ie diu alura ni^ám a ie adresa la

îfiBograâa, Á. MÏÏREMWÎ6» £5 *

Tipografia A. Mureşianu, Braşcv.


